

## ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Выборы президента России: избирательная процедура или плебисцит  
Election of the President of Russia: Electoral Procedure or Plebiscite

Добрый день, уважаемый читатель! Вот и пришла весна долгожданная и многозначимая, да еще и с особыми смыслами.

Этой весной, в марте, прошли восьмые выборы Президента Российской Федерации, а 7 мая 2024 г. состоялась инаугурация избранного Президента России – В. В. Путина. С точки зрения избирательного процесса это событие, безусловно, важное, но плановое и штатное. Но с точки зрения политической науки, в обязательном порядке учитывающей и контекст события, это судьбоносное голосование.

Исходя из того, что власти всех уровней старались обеспечить максимальную явку избирателей, по данным главы ЦИК Э. А. Памфиловой, явка на выборах стала самой большой в новейшей истории России и составила 77,44 % имеющих право голоса, или 87 113 127 человек. До этого столь высокой была явка только на выборах Президента РСФСР в 1991 г., когда она составила 76,7 %. И результаты выборов впечатляют: В. В. Путин набрал 87,28 % голосов, участвовавших в этом трехдневном процессе.

Тем самым прошедшие выборы наглядно продемонстрировали, что большинство граждан России, имеющих право голоса, поддержали избрание действовавшего президента на новый срок. Различные критики внутри страны и за ее пределами, пораженные впечатляющими цифрами, пытаются доказать, что фальсификация выборов была чудовищной, поэтому они якобы не отражают реального положения дел. Логично возникает вопрос: где доказательства? И соответственно ответ: их у критиков нет. Но этого хочется врагам России или это требуют от них их западные спонсоры?

Вместе с тем очевидно, что часть населения, голосовавшая за В. В. Путина, поддержала его не как человека, и не все довольны им как президентом. И это естественно, у многих людей в нашей стране непростые и нелегкие жизни, кто-то виноват в этом сам, у кого-то так сложились обстоятельства, но всегда хочется обвинить в этом другого, выплеснуть это недовольство на власть, и тайные выборы – удобный и безопасный для этого способ.

Все так, но процент поддержки невиданный, а ведь на выборы пришли и недовольные, и можно предположить, что среди них доля пришедших на выборы была выше, чем у других социальных групп. И все-таки почему такая поддержка, ведь в целом никто не заставлял голосовать за кандидатуру действовавшего президента. Более того, за счет социальных сетей еще никогда, ни в одной стране мира на голову избирателей не выливалось такого количества лжи, клеветы, ненависти, подтасовки фактов на действующую государственную власть, не производилось таких психологических манипуляций сознанием.

За что же так единодушно проголосовало российское общество? Оно проголосовало за проводимую президентом политику, за курс на суверенитет страны, за ориентацию на возвращение России в разряд великих государств, самостоятельно определяющих свою судьбу. Эти народные чаяния олицетворились в одном человеке, выдвинули его в особый статус, отодвинув как второстепенные его человеческие качества. Роль личности в истории еще никто не отменял, и особенно это справедливо для России и российского народа.

Фактически мы можем констатировать, что выборы Президента России 2024 г. вышли за рамки избирательной процедуры и электоральной практики – они превратились в плебисцит. На повестку дня был поставлен вопрос общественной поддержки политического курса, проводимого В. В. Путиным. Почему плебисцит, а не референдум? Зачастую эти два термина воспринимаются как синонимы, но при всей своей схожести они неидентичны.

Референдум – это голосование или изъявление воли народа, не имеющее юридической силы, власть может согласиться с мнением общества, а может просто принять его к сведению. На него могут быть вынесены несколько разных вопросов, и руководство страны в праве что-то принять, а что-то отвергнуть, т. е. его результаты могут иметь как обязательное, так и рекомендательное значение. Референдум может быть инициирован как властью, так и гражданами.

Плебисцит – это термин, служащий для определения прямого всенародного голосования по конкретному юридическому или политическому вопросу. Плебисцит производное от латинского и буквально состоит из слияния двух слов: *plebs* (простой народ) и *scitum* (решение), т. е. решение (воля) народа. На практике плебисцит инициируется властью в целях получения поддержки общества по одному государственно важному вопросу или для придания легитимности курсу президента или правительства. Плебисцит требует однозначного ответа («да» или «нет») и имеет юридическую силу.

Что дает нам право определять выборы президента страны как плебисцит? Прежде всего, социально-политическая ситуация внутри страны и стратегический характер внешнеполитического курса России. От того, каким будет курс руководства страны, зависит состояние, образ и качество жизни каждого жителя страны, не только положение государства на мировой арене, но и сама конфигурация глобального порядка.

Исследования и выводы аналитиков однозначно свидетельствуют о расколе общества по вопросам внутренней и внешней политики, по поводу идеологической составляющей проводимого руководством страны курса. Формально линия раскола традиционно проходит по принципу «западник-либерал» и «сторонник полного суверенитета – патриот», но фактически политические процессы неповторимы и эксклюзивны.

Речь идет о наборе ценностей, значимых для российского общества, и что важнее всего, об их сущностях, т. е. об их реальном наполнении. Мы привыкли описывать гражданскую позицию человека общепринятыми формулировками, но сейчас повсеместно происходит подмена смыслов. Сегодня можно объявлять себя и даже считаться патриотом, желая при этом победы врагам страны и даже реально оказывая им помощь. И все-таки большинство российских граждан прекрасно понимают, кто является, а кто только называется патриотом. Поэтому прошедшие выборы Президента РФ являются плебисцитом, они продемонстрировали поддержку большинством граждан России патриотического курса В. В. Путина.

*Д-р ист. наук, проф. Ю. А. Зулярь*  
*Doctor of Historical Sciences, Professor Yu. A. Zulyar*